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особливостей окрім вищеперерахованих можна віднести 

морозостійкость, посухостійкость, регенеративну здатність, 

характер та цикл розвитку. А на думку М.А. Кохно і О.М. 

Курдюк [2, 3], головною ознакою успішності інтродукції рослин 

треба вважати збереження здатності розмножуватися взагалі, 

тобто будь-якими способами. На нашу думку, поряд із 

наведеними ознаками велику роль відіграють природно-

кліматичні умови зростання.  

Таким чином, питання інвазійного потенціалу, успішності 

впровадження чужорідних видів рослин має загальнобіологічний 

характер і набуває все більшої актуальності. 
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Пшеницю відносять до головних продовольчих культур в 

Україні і світі, більшість посівів якої розташовані у зонах 

ризикованого землеробства. Посуха належить до головних 

чинників, які впливають на реалізацію потенційної 

продуктивності пшениці. Періодичні та тривалі посухи останніх 

років зменшують збір врожаю пшениці у регіонах її 

культивування. Одним з найбільш чутливих до дефіциту води 
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процесів є ріст, в основі якого у злаків лежить поділ клітин в 

інтеркалярних та апікальних меристемах і їх розтягнення. Сигнал 

про дефіцит води у грунті сприймає трансмембранний 

гістидинкіназний осмосенсор за участі Са2+-залежних 

протеїнкіназ, який локалізований на зовнішній стороні 

плазмалеми клітин зони розтягнення [1].Трансдукція сигналу 

відбувається за рахунок активації каскаду кіназ, що включають 

відповідні транскрипційні фактори регуляції генної експресії. 

Головною реакцією рослин мезофітів на недостатнє забезпечення 

водою є закривання продихів, що мінімізує витрати води через 

транспірацію, однак гальмує фотосинтетичний метаболізм через 

дефіцит вуглекислоти, який служить основним джерелом 

ресурсів у рослині. Ростові процеси потребують значного 

забезпечення фотоасимілятами, водою і внаслідок їх дефіциту 

відбувається уповільнення або повна зупинка росту. Тривалість 

функціонування меристем і зон розтягнення у монокарпічних 

рослин пшениці обмежена у часі, тому гальмування росту за умов 

посухи призводить до зменшення розмірів усіх елементів пагона 

[3]. До агрономічних критеріїв, від яких залежить реалізація 

продуктивного потенціалу пшениці в умовах дефіциту води у 

грунті, відносять кількість фертильних квіток, сформованих 

зернівок, довжину прапорцевого листка, розміри листкової 

поверхні, стійкість листкового апарату до старіння [2]. 

Продуктивність рослин пшениці оцінюють за кількістю зерен на 

рослину та їх масою. Тестування генотипів пшениці за цими 

критеріями дозволяє оцінити вплив посухи у критичну фазу 

онтогенезу на реалізацію їх потенційної продуктивності. 

Нашими попередніми дослідженнями встановлено, що дія 

грунтової посухи у фазу колосіння-цвітіння спричиняла втрати 

врожаю рослин пшениці переважно за рахунок зменшення 

кількості зернівок у колосі головного та бічних пагонів [4,5]. 

Метою даної роботи було вивчення зв’язку ростових процесів у 

рослин пшениці за дії посухи з їх продуктивністю.  

Об’єктами досліджень були сорти пшениці м’якої (Triticum 

aestivum L.)озимої Подолянка, Наталка, Дарунок Поділля, 

Богдана, Перлина Поділля, які вирощували в умовах вегетаційних 

дослідів у 2020-2022 роках. Мінеральне живлення становило N160 

Р160 K160 за діючою речовиною. Відносну вологість грунту у 
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контрольних варіантах підтримували на рівні 70% від повної 

вологоємкості (ПВ). У дослідних варіантах у фазі колосіння-

цвітіння зменшували вологість грунту до30% ПВ, яку 

витримували протягом 8 діб, після чого рослини повертали у 

режим оптимального забезпечення водою. Повторність досліду 

п’ятиразова. Протягом досліду визначали площу листкової 

поверхні, масу міжвузлів, розміри пагонів. Після дозрівання 

рослин проводили аналіз структури врожаю. Результати 

оброблені статистично за допомогою програми ANOVA. 

Встановлено, що дефіцит води у грунті у фазі колосіння-

цвітіння затримував ріст пагонів у довжину у пшениці сортів 

Дарунок Поділля, Подолянка, Богдана, Перлина Поділля і 

зупиняв у пшениці сорту Наталка. Відновлення оптимального 

забезпечення водою переважно стимулювало ріст бічних пагонів 

у всіх сортів пшениці. Ріст головного пагона після припинення дії 

посухи відновлювався у пшениці сортів Дарунок Поділля, 

Подолянка. Ріст головного і бічних пагонів у контрольних і 

дослідних рослин цих сортів зупинявся одночасно. Лише один з 

бічних пагонів був близьким за розмірами до головного, інші – 

коротші вдвічі. У пшениці сорту Наталка відновлення росту 

головного пагона після припинення дії посухи не відбувалось, а 

кінцева довжина бічних пагонів була на 20-30% меншою ніж 

головного. У пшениці сортів Богдана і Перлина Поділля ріст 

головного пагона уповільнювався в умовах дефіциту води у 

грунті. Відновлення оптимального забезпечення водою 

прискорювало ріст бічних пагонів, однак їх довжина залишилась 

меншою на 20-30% порівняно з головним пагоном. Наростання 

маси міжвузлів у пшениці сортів Дарунок Поділля і Подолянка 

зупинялось в умовах посухи і не відновлювалось після її 

припинення. У пшениці сортів Наталка, Богдана і Перлина 

Поділля маса міжвузлів збільшувалась після оптимізації 

водозабезпечення рослин, однак залишалась меншою на 20-30%, 

ніж у рослин контрольних варіантів. У період дозрівання 

міжвузля рослин дослідних варіантів втрачали масу швидше, ніж 

у рослин контролю. Дія грунтової посухи у фазі колосіння-

цвітіння спричиняла зменшення площі листкової поверхні на 20-

30 % у пшениці сортів Дарунок Поділля, Подолянка, Наталка, 

Богдана, яка не відновлювалась після оптимізації 
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водозабезпечення і скорочувалась швидше у період дозрівання  у 

дослідних рослин порівняно з контрольними. У пшениці сорту 

Перлина Поділля після припинення дії посухи відбувалось 

незначне відновлення росту прапорцевих листків, однак площа 

листкової поверхні дослідних рослин залишилась на 40% 

меншою порівняно з контрольними. 

Аналіз структури врожаю виявив, що рослини контролю 

пшениці сортів Дарунок Поділля і Подолянка сформували по 78 

зернівок на рослину, сорту Наталка -97, сорту Богдана – 110 і 

Перлина Поділля – 120. Рослини дослідних варіантів, які 

знаходились в умовах посухи у фазу колосіння-цвітіння 

сформували у сорту Дарунок Поділля 69 зернівок, сорту 

Подолянка -63, сорту Наталка -96, сорту Богдана – 105, сорту 

Перлина Поділля – 87 зернівок. Маса зерна на рослину у 

контрольних рослин сорту Дарунок Поділля становила 3,6 г, 

сорту Подолянка -3,7 г, сорту Наталка – 3,8 г, сорту Богдана – 2,9 

г, сорту Перлина Поділля – 2,8 г, маса зерна дослідних рослин у 

цих сортів становила відповідно – 2,9 г, 2,5 г, 3,4 г, 2,3 г і 2,2 г. 

Таким чином, погіршення водозабезпечення рослин 

пшениці озимої у фазу колосіння-цвітіння спричинило 

пригнічення ростових процесів, зменшення площі листкової 

поверхні, маси міжвузлів, які є важливим джерелом ресурсів для 

формування репродуктивних органів рослин, призводить до 

зменшення зернової продуктивності рослин.    
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Механічне пошкодження листків рослин важливих 

сільськогосподарських культур – це один з факторів, що сприяє 

розвитку й поширенню фітопатогенних інфекцій. Індукція 

неспецифічної стійкості рослин до інфікування патогенами 

можлива за допомогою біотичних еліситорів, що дозволяє 

зменшити втрати врожаю й уникнути екологічних ризиків 

забруднення навколишнього середовища отрутохімікатами. 

Нашими попередніми роботами показано ефективність 

низькомолекулярних органічних кислот в якості біотичних 

еліситорів, індукторів неспецифічної стійкості до грибних 

фітопатогенів та можливість використання при цьому в якості 

критерія біохімічного критерія вміст ендогенного пероксиду 

водню [1]. Також нами досліджена стимуляція комплексної 

толерантності до абіотичних стресових факторів у пшениці із 

застосуванням донору сигнальної молекули та  органічної 

кислоти, яка попередньо показала свою ефективність як 

біотичного еліситора [2]. Застосування  індукторів неспецифічної 

стійкості до патогенів у якості захисту від негативних наслідків 

абіотичних стресів у рослин можливе завдяки тому, що мережі 

сигнальних шляхів, що активізуються у відповідь на дію 

стресового фактору, включають в себе ті самі антиоксидантні 

системи [5]. Рецепція сигналу про пошкодження рослинних 

тканин запускає відповідь, однак при складних зовнішніх умовах 

ця відповідь може бути неадекватною – наприклад, індукція 


